



医师报

2023年3月23日

本版责编：张玉辉 见习编辑：戴旭旭  
美编：杜晓静  
电话：010-58302828-6827  
E-mail:ysbzhangyuhui@163.com

## 第八届医学家年会(2023)

特别报道

23

## 尹玲 亦医亦师亦友

她是一名优秀的妇科专家，她的妇科内镜技术出神入化，率先在科室引进单孔腹腔镜技术，使得“小疤”变“无痕”，帮助了无数妇科肿瘤患者。

近年来，她关注到未成年女性的生理和心理发育问题，在医院内开创“少儿妇科”门诊，为小患者尽可能地提供良好诊疗服务的同时，发展少儿妇科规范诊疗方案，积极培养专业人才，推动学科发展。

从医三十余年，她说：“国家有要求，社会有需求，医者有责任。如能给患儿和患儿家长解决问题，对社会有所贡献，就是医生的价值所在。”

她就是北京大学第一医院少儿妇科学组组长尹玲。

## 尹梅 忠于坚守 医学人文教育创新开拓者

33年来她始终坚守教学一线，在国内创新性提出医学人文“一贯彻”教育模式，相关教学成果多次获奖。她在国内率先开展医学人文的数字化课程建设，录制上线视频公开课等，先后获得全国教育教学高教组精品开放课程《视频公开课》二等奖和中华医学会全国医学教育优秀成果二等奖。

她的教育教学理念与方法在诸多学科和领域得到了应用与拓展，真正实现从理论探索到服务社会的实践转化，全路径实现了“一以贯之”的医学人文课程思政教育理念。

她注重学术积淀、紧跟国际前沿与学科发展趋势，在国内首次提出“医生也需要人文关怀”的观点，得到学界广泛认可和讨论。她带领团队主持国家级、省级科研项目，发表多篇高质量国家级期刊文章。积极承办国内有影响的大型学术会议，拓展医学人文团队在国内的影响力。

她就是哈尔滨医科大学人文社科学院院长尹梅。

## 邓爱军 给更多患者带来福祉的光明使者

他从医三十载始终坚守眼科临床一线，以不懈的技术钻研赢得了同行的尊敬，以无私的爱心奉献换来了患者的爱戴。潜心研究眼外伤和严重视网膜病变，带头攻关，在实践中不断赶超国际和国内一流技术，不断调整专科发展战略，在省内最早成立了眼外伤专科，每年手术近千例，设计的手术方式多次在全国眼外伤大会交流。经常利用业余时间到潍坊及周边县区、乡镇开展义诊，得到社会广泛赞誉。

他先后两次援疆，认真带教当地医生，留下了一支带不走的医疗队，真正做到“技术援疆、真情援疆、作风援疆”；组建眼科博士服务团，常年服务、义诊在当地社区、农村，践行把论文写在祖国大地上。近几年，他潜心研究严重眼外伤的手术治疗，使许多严重眼球破裂伤患者保留了眼球，并恢复了一定的视力。

他就是潍坊医学院附属医院副院长、眼科中心主任邓爱军。

## 江泽飞 肿瘤规范诊疗新治疗和新机遇的先锋

从事肿瘤内科临床工作三十余年，他在职业生涯中秉承着敬业、卓越、奉献的精神，不断探索、创新，为患者健康贡献了巨大的力量。他的专业技能与经验，让他能够在临床实践中处理各种复杂的病例，解决诊疗难题，拯救患者生命。

他推广精准诊疗、倡导多学科合作，推动肿瘤人工智能决策系统的发展和肿瘤规范诊疗进程，发表高水平医学论文，在国内外医学界享有盛誉。他关注乳腺癌早诊早筛工作，推动产品准入，让药物变得更加可及，使更多患者获益。

他是国内重要乳腺癌诊疗指南和专家共识的组织者、执笔人，更是积极推广者和践行者，他说：“中国患者需要中国的指南。”

他就是解放军总医院第五医学中心学部副主任江泽飞。

## 江荣才 提倡神经外科重症技术创新

他擅长重型脑外伤、意识障碍、颅内细菌性感染及长期肾替代治疗合并脑损伤患者的诊疗，提倡诊疗技术创新。作为他汀治疗慢性硬膜下血肿技术的主要发明人，他努力在全国推广该药物治疗技术，使900多例患者规避手术、减少术后复发风险。新冠疫情期间，他采取线上线下结合方式，为全国各地因疫情和其他原因得不到及时治疗的150多位慢性硬膜下血肿患者提供药物治疗方案，受到广泛称赞。

他积极参与国内外学术交流和科学研究，以第一作者或通信作者发表63篇SCI论著，主持并完成多项国家级和省部级科研项目。他关切社会人文环境对医患诊疗行为的影响，关心老年弱势群体患者，发表了我国神经外科第一本叙事医学专著《神经外科医生随笔——我和100位慢性硬膜下血肿患者的故事》……其创新和人文医学成果受到同行普遍关注。

他就是天津医科大学总医院神经外科医学中心常务副主任、天津市神经病学研究所所长江荣才。



尹玲 教授



刘毅 教授



尹梅 院长



张勤修 教授



邓爱军 教授



宗建平 教授



江泽飞 教授



江荣才 教授

十大医学人文影响力专家  
2022 传人文关怀 铸医学温度

他们以实际行动  
带动影响身边的人，  
积极推动医学人文，  
精神和实践举措



(按姓氏拼音排序)

## 研思精进助力风湿免疫成果 刘毅

他积极倡导我国风湿病患者慢病管理，并率先垂范、制定共识，惠及广大风湿慢病患者，极大提升了患者依从性，改善了患者远期预后。他组织并带头在我国西南部地区开展义诊和学术讲座，为患者送医送药，帮扶建设风湿免疫专科。多年来，他积极分享推广疑难、危重风湿免疫性疾病处理经验及最新研究成果，为推动我国风湿免疫病医师队伍建设，提升西部地区风湿免疫病诊治水平作出了重要贡献。他和团队在省卫健委协助下，发起并实施了“四川省县域医院风湿免疫学科带头人培养项目”，助力区域内风湿免疫学科人才培养和基层医院学科建设，为提升医疗服务保障能力做出了艰苦的努力和奉献。

他就是四川大学华西医院风湿免疫科学科主任刘毅。

## 倡导人文医学始终贯穿于临床诊疗全过程 张勤修

他学术颇有建树，培养构建了一支优秀学科团队并引领成都中医药大学附属医院中医耳鼻喉学科跨入《2022年度中医医院学科（专科）学术影响力评价研究报告》全国第三名。他培养的博士生数量居国内同学科第一。他提出“耳鼻咽喉皆令人咳”“青城医学流派”等观点，主持《变应性鼻炎中中医药防治国际指南》等标准共识4个，主编国家十四五本科规划教材1部，主持2项国家科技支撑计划课题和2项国家自然课题。他创建了中国中医药研究促进会全科与养生分会、中国中医药信息学会耳鼻喉科分会。

他始终践行医学人文素养是医学家最重要的素质，总结出的“导医疗法”把医学人文关怀前置到临床诊疗并贯穿始终。

他就是成都中医药大学附属医院教授张勤修。

## 一手治病救人 一手写尽人生百态 宗建平

他从事呼吸内科及急诊科临床工作近50年，擅长呼吸系统疾病、内科复杂疑难病及危重急诊的诊治。门诊、急诊、病房、培训年轻医师现场、三级医师查房……到处能看到他忙碌的身影。

他不仅是一名医学专家，也是一名勤于思考的医学人文学者。他把自己几十年坚守在急诊一线的经验及在急诊临床中的“艰难、险阻”，以讲故事的方式为普通大众作科普，为社会宣传普及医疗知识作出了巨大贡献。他主编著书《急诊质量网络建设管理标准及规范》《急诊医师规范手册》《急诊医师值班日志》《临床医学与哲思》等，文风时而清丽朴实、娓娓道来，时而动人心魄、紧张犀利，深受医疗界专业人士和普通大众喜爱。

他说，自己还会继续写下去，他要把医学的本真告诉大家，把生命的悲欢离合告诉大家。

他就是宁波市第一医院急诊科主任宗建平。

## 点亮心灵之窗 诊疗大有眼光 袁玲

她从事眼科临床工作多年，一直以来都致力于推动眼科医疗事业的发展和创新。她不仅在临床工作中精益求精，为患者们提供最优质的医疗诊治，同时也在科研领域取得了众多的成果，核心期刊和SCI论文发表颇为高产，为国内外眼科医疗界做出了杰出的贡献。

近5年来，她主持了多项国家级、省级眼科课题，研究成果不仅填补了国内眼科医疗领域的空白，更为眼科医疗事业的进步做出了重要的贡献。

她为成千上万的眼科患者点亮了心灵之窗，清晰了浑浊的视野，丰富了四季的色彩。

她就是昆明医科大学第一附属医院医疗组长袁玲。

## 致力心外科 医心向科研 谢进生

他是一名杰出的心外科主任，在心血管病领域的研究和实践上有着卓越的成就。他为医院和患者做出了巨大的贡献，在手术操作上，他力求精益求精，为患者获得了更好的治疗效果，年平均诊治各类心血管疾病患者千余例，无数慕名而来的患者对他赞不绝口，只因他把患者当朋友、当家人，耐心细致的诊疗足以温暖人心。

他在心外科科研领域不断探索，不断创新。他多次参加国内外心血管病学术会议和手术操作培训，不断提高自己的专业技能和水平，发表多篇核心期刊论文及SCI论文，参与著作撰写。他所指导的心外科团队也因其卓越的领导力和技术水平，成为了全国范围内的知名心外科专家和团队。

他就是首都医科大学北京安贞医院心外科主任谢进生。